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İŞSİZLİK PSİKOLOJİSİ
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Günümüz toplumlarında “çalışma” insanlar için yaşamın tek merkezi konumundadır (Keser, 2009:6). İnsanların çalışma hayatı içersinde yer almalarının öncelikli nedeni, yaşamlarını idame ettirecekleri bir gelire sahip olmaktır. İşsizlik bireyleri yalnızca finansal olarak etkilemez. İşsizliğin bireyler üzerindeki etkilerini incelerken hem finansal hem de sosyolojik ve psikolojik etkilerine bakmak gerekir. Ancak işsizlik herkesi aynı boyutta etkilemez. 

Kendi deneyimlerinizi veya gözlemlerinizi düşünün. İşsiz oldukları bir dönemde tanıdığınız farklı insanlar bu dönemi farklı yaşamış olabilirler. Kimisi yaşayabileceği finansal zorluklardan ötürü risk odağını harekete geçirip hızla kemer sıkma operasyonuna girişmiş, kimisi kendine olan inancını kaybetmiş ve bunalıma girmiş olabilir. Bir başkası ise, bu dönemi kendi gelişimi için bir fırsat olarak görmüş ve hayret verici bir şekilde rahat davranmış veya risk alarak kendine yeni ortamlar yaratmış olabilir. 
İşin ilginci, rahatlığı veya bunalımı, riske veya fırsata odaklanmayı yalnızca “eşi iyi para kazanıyor, tuzu kuru” veya “ailesiyle yaşıyor, kira ödemiyor, ekmek elden su gölden” ile de açıklayamıyoruz. Parası olan pek çok insan, işsiz kalmaktan ziyade bir işe yarayamamak hissiyle bile bunalıma girebilir. Öte yandan, bir diğeri, yaşam standardını esnekliği sayesinde hızla düşürür, değişen duruma adapte olur ve moralini daha az bozarak bu süreci daha az zararla atlatabilir.

· Bir iş sahibi olmanın bireye sağlayacağı psikolojik ve sosyal katkıları şu şekilde belirtmemiz mümkündür (Tınar, 1996:7-8):

· İşyeri başka insanlarla tanışılan, yeni arkadaşlıklar ve sosyal iletişimin kurulduğu mekânlardır. Bu özelliğiyle, işbirliği kurma, dayanışma ve paylaşma gibi sosyal yeteneklerin gelişmesine aracılık etmektedir.

· İş, çalışan insan ve ailesine bir sosyal statü sağlar.

· İş, insanın kendisine saygısının, toplum için yararlı bir şeyler gerçekleştirme duygusunun önemli bir kaynağıdır.

· İnsanın bir aidiyet ve kimlik duygusu oluşturmasında, işin rolü çok büyüktür.

· Çalışma yaşamı, insanın belirli bir düzen içersinde yaşama ihtiyacına cevap verir ve zamanın periyodik algılanmasını sağlar.

· İş, sağladığı gelir ile iş dışı yaşamın da maddi temelini oluşturmakta, özel yaşamın şekli ve boş zamanı şekillendirme biçiminin de önemli bir belirleyicisi olmaktadır.

Ayrıca, çalışma psikolojik bir haz kaynağıdır. Bireyin çalışma esnasında bir takım başarılar elde etmesine ve kişisel saygınlığını geliştirmesine yardımcı olmaktadır.
· Bunun yanında İşsizliğin neden olduğu psiko-sosyal sorunları şu başlıklar altında incelememiz mümkündür:

· Ailenin Tutumları: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında ailede olumsuz tutumlar ortaya çıkabilmektedir. Erkekler, kadınlara göre bu konuda daha çok problem yaşayabilmektedir. Çünkü toplumda yaygın olarak erkeğin evin geçimini sağladığı düşüncesi bunun etkili olmasına neden olabilmektedir.
·  Çevrenin Tutumları: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında çevrenin olumsuz tutumları ortaya çıkabilmektedir. Erkeğe toplumda yüklenilmiş olan roller nedeni ile erkekler işsizler, kadınlara göre bu konuda daha çok problem yaşayabilmektedir.
· Bireyin Ailesine Karşı Tutumlar: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında ailesine karşı tutumları olumsuzlaşabilmektedir. Kadın ve erkeklerde bunun değişmediği gözlemlenmiştir.
· Kızgınlık Duyma: Çalışanların işsiz kalmaları durumunda önemli bir kısmının kızgınlık duymaktadır. Erkek işsizlerin, kadın işsizlere göre daha fazla kızgınlık duymaları gözlemlenmiştir.
· Toplum Baskısını Duyumsama: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında önemli bir kısmının toplum baskısını duyumsamaktadır. Erkek işsizlerde, kadınlara göre toplum baskısını duyumsamanın daha fazla olduğu gözlemlenmiştir.
· Aile Ortamının Huzurunun Bozulması: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında aile huzuru bozulabilmektedir.
· İş Bulma Ümidi: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında iş bulma ümidi, bazı kişiler için azalırken, bazıları için bu konuda ümitsizliğe düşmemektedir.
· Gelecekten Umutlu Olma: Çalışanların işsiz kalmaları sonrasında geleceğe yönelik olarak umutları azalmaktadır. Erkek işsizler ve kadın işsizler için bu konuda fark bulunmadığı gözlemlenmiştir.
·  Depresyon Durumu: Çalışanlar işsiz kalmaları sonrasında depresyona girmektedirler. Depresyon ile ilgili araştırmalarda elde edilen sonuçlar şöyle özetlenebilir. Erkek işsizlerde kadın işsizlere göre depresyona girme oranı daha yüksektir. Eğitim durumu ile depresyona girme arasında da ilişki olduğu tespit edilmiş, eğitim seviyesi yükseldikçe depresyona girme oranının azaldığı gözlemlenmiştir. Konut sahibi olma ile depresyon arasında ilişki tespit edilmiş, konut sahibi olanların depresyona girme oranının düşük olduğu gözlemlenmiştir. Yeterli ve dengeli beslene işsizlerin depresyona girme oranının düşük olduğu gözlemlenmiştir. İş bulma ümidi olmayanların daha fazla depresyona girdikleri gözlemlenmiştir. Gelecek umudu olmayanların daha fazla depresyona girdiği gözlemlenmiştir.
Sonuç olarak, insanlar için bir iş sahibi olmak maddi gelirin ötesinde, psikolojik ve sosyal ihtiyaçları da karşılayan bir etkiye sahip olduğu görülmektedir. İşsizliğin yol açtığı sorunlar ise, yalnızca bireyi etkilememekte, aile ve toplum üzerinde de zaman zaman telafisi mümkün olmayan sonuçlara neden olabilmektedir. Bu nedenle işsizlik sorununa, yalnızca ekonomik açıdan yaklaşmamak, psikolojik ve sosyal boyutun da her zaman göz önünde tutulması gerekmektedir. 
KAYNAKÇA:

· http://www.turkmetaldergi.com/issizligin-sosyopsikolojik-yonu---issizlik-psikolojisi_makale_5.html
· http://grcnozdemir.brinkster.net/ipa.html 
· ÇANACIK, B., “İşsizliğin insan psikolojisi üzerindeki etkileri”, DBE Davranış Bilimleri Enstitüsü Kurumsal Gelişim Merkezi

