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Aile, bireyin toplumsal bağının kurulması noktasında, hayatın temelini oluşturan sosyal bir kurumdur. Aile kurumunun, toplum hayatında gerçekleştirdiği temel işlevler; çocukların bakımı, yetiştirilmesi, eğitilmesi ile aile bireyleri arasındaki duygusal, psikolojik ve sosyal ihtiyaçların karşılanmasıdır. Aile denilince ilk akla gelen "ana-baba ve çocuklardan oluşan birlik" tanımı ve algılamasıdır. Ancak günümüzde bir birliği "aile" olarak tanımlayabilmek için mutlaka anne ve babanın birlikte olması koşulu aranmamaktadır. Ailenin yapısı, sosyal koşullar ve ekonomik etmenlere bağlı olarak değişiklik gösterebilmekte, buna bağlı olarak da farklı aile modelleri ortaya çıkabilmektedir. Bu bağlamda; boşanma, terk, ayrı yaşama ya da ölüm gibi nedenlerle, tek ebeveynli aileler günümüzde hızla çoğalan bir aile modeli olarak karşımıza çıkmaktadır.
Tek ebeveynli aileler anne ya da babanın, ebeveyn olarak tek başına ve çocuk bakımından sorumlu olduğu ailelerdir (Gladding, 2012: 75). Bu aileler, boşanma, ayrı yaşama veya ebeveynlerden birinin ölümüyle ortaya çıkmaktadir (Tawnley ve Edmondson, 1991: 16; Kwok, 1996: 6). Evlat edinme veya planlanmamış hamilelik nedeniyle bazı insanların tek ebeveynli bir aile kurmayı tercih etmelerine rağmen, bu genellikle planlanmamiş bir olaydır. Tek ebeveynlik çoğunlukla boşanma sonucunda gerçekleşir (Uhlenberg, 1989: 4). Ancak çekirdek aileyi oluşturan kan-koca çiftinden birinin ölümü veya ayrı yaşama gibi nedenlerle aileyi terk etmesiyle de tek ebeveynli aileler oluşabilmektedir (Demir, 1988). Bu nedenle ailedeki kişi sayısı, aile üyelerinin kökenleri ve kaynaklan, bu aile şeklinin birey ve aile yaşam döngülerinin hangi aşamasında ortaya çıktığına bağlı olarak tek ebeveynli ailenin herhangi bir prototipi yoktur (Gladding, 2012: 75).

Bilimsel çalışmalar; bir ebeveyn ve ona bağımlı olarak yaşayan çocuk veya çocuklardan oluşan aile olarak tanımlanan, tek ebeveynli ailelerin sayısının son yirmi yılda yaklaşık iki katına çıktığını ortaya koymaktadır. 
Türkiye İstatistik Kurumu'nun son verilerine göre 2006 yılında binde 1,28 olan boşanma hızı, 2007 yılında binde 1,34'e, 2008 yılında binde 1,40'a, 2009 yılında ise binde 1,59'a, 2011 'de binde 1,62'ye ulaşmıştır. Buna ayrı yaşama ve eşlerden birinin ölümü nedeniyle ortaya çıkan aileler eklendiğinde Türkiye'de de pek çok ülkede olduğu gibi tek ebeveynli ailelerin giderek arttığı söylenebilir. Ailenin dağılması ve tek ebeveynli olarak varlığını korumaya çalışması sürecinde, aile üyelerinin bu süreçten genellikle olumsuz biçimde etkilenmeleri de kaçınılmaz olmaktadır. 

Tek ebeveynli ailelerin sosyal hayatlarına baktığımızda, tek ebeveyn olma nedenine bağlı olarak bireylerin sosyal çevrelerinden gelen tepkilerin değiştiğini, buna paralel olarak kişilerin de sosyal yaşam içerisindeki davranışlarını değiştirmek zorunda hissettiklerini görmekteyiz Bir başka deyişle aile bireyleri çeşitli durumlarda kendi davranışlarını denetlemek durumunda kaldıklarını ifade etmektedirler. Özellikle anneler tarafından dile getirilen en belirgin etki, bireylerin tek ebeveyn olduktan sonra daha az sosyalleşmek durumunda kaldıklarıdır. Vefat, ayrılık veya boşanma sonrası kendini diğer evli çiftlerden ve ailelerden farklı konumlandırmaya başlayan anneler, diğer kişilerle ilişkilerini olabildiğince azaltmaya ve daha çok kendisiyle aynı tecrübeleri paylaşmış olan kişilerle iletişim kurmaya yönelebilmektedir. Her sosyo-ekonomik statüden anneler için geçerli olan bu durumun çeşitli nedenleri bulunmaktadır:
• Dedikodu endişesi: Anneler doğrudan deneyim sahibi olmasalar da çevrelerindeki kişilerin kendilerinin arkasından konuştuğunu düşünmekte, herhangi bir dedikodu olmaması için sosyal hayatlarında aşırı dikkatli davranmaktadır. Hatta bu nedenle “kafes hayatı” yaşadığını söyleyenler de bulunmaktadır.

• Kendini farklı ve yalnız hissetme: Anneler kendilerini zaman zaman tek ebeveyn olmayan annelerden farklı hissettiğinden dolayı buna bağlı olumsuz duygular yaşamamak için sosyal hayatlarını kısıtlama yoluna gidebilmektedirler. Bazı anneler bu sebeple kendilerini daha fazla eve kapattıklarını ve insanlardan soyutladıklarını belirtmektedir.

• Çocukların etkileneceği endişesi: Kimi annelerin en büyük endişesi anne, baba ve çocuğun bir arada olduğu ailelerle görüşüldüğünde çocuğunun babanın yokluğunu daha çok hissedeceğidir. Bu nedenle anne, kendini ve çocuğunu bu tür ortamlara sokmaktan kaçınmakta, zamanla sosyal çevresi de buna göre şekillenmekte ve daralmaktadır.

• Çevrenin ilişkisini azaltması: Kimi durumlarda; komşu ve arkadaş çevresindeki diğer kadınların kendilerini ve eşlerini tek ebeveyn olan anneden uzak tuttukları; diğer kadınlar tarafından “potansiyel tehlike” olarak görüldükleri belirtilmiştir. Bu sebeple örneğin komşu ziyareti evde komşunun eşi yokken yapılmakta; evin babası geldiğinde anne ziyareti sona erdirmektedir.

• Karşı cinsin “farklı” beklentilerine karşı kendini koruma duygusu: Tek ebeveyn olduktan sonra karşı cinsin yaklaşımının değiştiği yöndeki algı, annelerin kendilerini geri çekmelerine neden olmaktadır. İş yerinde, mahallede ve diğer sosyal çevrede anneler erkeklere çok daha mesafeli davranmaya başladıklarını ifade etmiştir.
Tek ebeveynli olmanın annelerin sosyal hayatına etkisinin boyutu kent-kır, sosyo-ekonomik statü, tek ebeveynli olma nedeni, iş gücüne katılım gibi etkenlere göre farklılık gösterebilmektedir. Özellikle kırda ya da küçük ve nispeten daha kapalı bir çevre içinde yaşayan ebeveynler bu etkiyi çok daha fazla hissetmektedirler.

Sosyal hayatın etkilendiği noktalardan birisi de iş hayatındaki arkadaşlarla olan ilişkilerdir. Tek ebeveyn olmanın çalışan annelerin iş arkadaşlarıyla olan ilişkisine etkisine bakıldığında, ebeveynlerin genel olarak tek ebeveyn olan annenin iş arkadaşlarıyla olan ilişkilerini olumsuz etkileyeceğini düşünmediği görülmektedir (%71). Daha düşük sosyo-ekonomik statü grubundan ebeveynler daha yüksek sosyo-ekonomik statü grubundakilere göre, annenin iş arkadaşları ile ilişkisinin olumsuz etkileneceğine daha çok katılmaktadır.
Tek ebeveyn olduktan sonra ev değiştirmenin de sosyal hayata olumlu ve olumsuz etkileri bulunmaktadır. Tek ebeveyn olduktan sonra kendi ebeveynlerinin yanına dönen annelerin genellikle sosyal yaşamı kısıtlanmaktadır. Bir diğer yandan ev değiştirmek sosyal hayat üzerindeki olumsuz etkiyi de ortadan kaldırabilmektedir. Yaşadıkları semtten taşınarak yabancısı oldukları bir sosyal çevreye giren anneler, burada kendilerine yeni bir yaşam ve yeni bir sosyal çevre kurabilmekte, bu sayede kendileri hakkında konuşulması ihtimalini en aza indirmektedir. Kimi durumlarda ise, annelerin tek ebeveyn olduktan sonra sosyal yaşamlarının olumlu yönde etkilendiği görülebilmektedir. Ancak bu olumlu etkiler annenin ait olduğu sosyo-ekonomik statü grubu ve yaşadığı yerle ilişkilidir.
Tek ebeveyn olmak annelerin sosyal hayatını etkilediği gibi babaların da sosyal hayatını etkilemektedir; bu etkinin nedenleri bazı noktalarda benzerlik gösterirken bazı noktalarda farklılaşmaktadır:

• Kendini farklı ve yalnız hissetme: Anneler gibi babalar da kendilerini zaman zaman tek ebeveynli olmayan ailelerden farklı hissettiğinden dolayı anne-babanın beraber olduğu ailelerin olduğu ortamlara girmekten kaçınmaktadır.

• Çevrenin hoş karşılamayacağı inancı: Çoğu baba ailece daha önce görüştükleri çevre ile artık eskisi kadar sık ve rahat görüşemediğini buna bağlı olarak sosyal çevrelerinin daraldığını ifade etmiştir. Burada en önemli bariyer babanın yalnız erkek olarak eski çevresinde hoş karşılanmayacağını ya da rahatsızlık yaratacağını düşünmesidir.

• Çocuklarla geçirilen zamanın artması: Yukarıdaki nedenlere ek olarak çevreden bağımsız nedenlerle babanın sosyal hayatında değişimler de olabilmektedir. Çocuklarıyla beraber yaşayan babalar, çocuklarıyla daha fazla ilgilenebilmek adına sosyal hayatlarını kısıtladıklarını, özellikle akşamları eve erken dönmek zorunda hissettikleri için önceden sık görüştükleri arkadaşlarıyla çok daha seyrek görüştüklerini dile getirmektedirler.
Tek ebeveynli olmanın babaların sosyal hayatlarına etkisinin boyutu özellikle tek ebeveyn olma nedeni ve ev değiştirip değiştirmemesi ile ilişkili iken babanın yaşadığı yer ve ait olduğu sosyo-ekonomik statü grubu bu etkinin büyüklüğünü çok etkilememektedir. Tek ebeveyn olma nedenine bakıldığında; vefat nedeniyle tek ebeveyn olan babaların hissettikleri kayıp duygusu sonucunda sosyalleşme isteklerinin diğer tek ebeveyn olan babalara göre daha azaldığı görülmüştür. Babanın hanede kiminle yaşadığı da sosyal hayatı üzerinde etkilidir. Baba evine dönmek ya da kendi ailesinin babanın yanına taşınması, annelerin tersine, babaların tek ebeveyn olarak sosyal hayatlarından karşılaştıkları olumsuz etkileri büyük ölçüde azaltmaktadır. Özellikle genç babalar, vefat ya da boşanma sonrası kendi anne ve babaları ile yaşamaya başladıklarında çocuğun bakım görevini kendi anne babalarına vermektedir. Böylece daha önce annenin sorumluluğunda olan çocuğun bakım görevini tek ebeveyn olmalarına rağmen kendileri birebir üstlenmemekte; bu sayede sosyal yaşamlarını diğer babalara göre daha rahat sürdürmektedir.

Tek ebeveyn olmanın babaların iş arkadaşları ile ilişkisine olan etkisine bakıldığında ise hem anket sonuçlarının hem de yarı yapılandırılmış görüşme ve odak grupların gösterdiği, ilişkinin olumsuz yönde etkilenmediğidir. Babalar, iş arkadaşlarını daha çok dertleştikleri, sorunlarını paylaştıkları kişiler olarak görmektedir. Bu noktada babaların annelerden farklı deneyimlere sahip oldukları söylenebilir.

Tek ebeveynli olmak, özellikle psikolojik destek alınmadığı ya da anne ve babanın boşanma ya da vefat sonrası düzgün iletişim kuramadığı durumlarda, çocuğun kendisini akranlarından farklı hissetmesine neden olmaktadır. Bu hisler, çocuğun sosyal hayatında içe kapanmasına, çevresiyle kısıtlı iletişim kurmasına neden olmaktadır. Bu farklı hissetme duygusu, tek ebeveynli olduklarını bilen arkadaşlarının alay gibi sözlü şiddetine maruz kalmaktan korkmalarına da yol açmaktadır. Bu korkular nedeniyle çocukların büyük çoğunluğu için tek ebeveynli olmak utanılacak bir durum haline gelmiştir. Bununla birlikte birçok çocuk da bu sözlü şiddete gerçekten maruz kaldığını dile getirmiştir. Bu özellikle sosyal hayatın içine ilk karıştıkları 7–11 yaş döneminde daha fazla tecrübe edilmektedir. Ayrıca çocuklar tek ebeveynli olduklarını arkadaşları ile paylaştıkları durumlarda bile bu konu hakkında konuşulmasından rahatsız olmaktadır. Tek ebeveynli olmanın sosyal hayata etkisi çocuğun cinsiyeti ile de ilişkili olarak farklı şekillerde kendini göstermektedir. Özellikle erkek çocuklarının vefat nedeniyle ebeveynlerden birinin kaybı, ya da boşanma sonrası ayrı yaşayan ebeveyn ile düzenli ve sağlıklı bir ilişkisi olmadığı durumlarda fazlasıyla içlerine kapandıkları, sosyal iletişim becerilerinin olumsuz yönde etkilendiği görülmektedir. Kız çocuklarında ise aynı durumun gözlemlenmesi yine mümkün iken, yine de erkek çocuklarıyla karşılaştırıldığında sosyal iletişim açısından çok daha rahat ve dışa dönük oldukları gözlenmiştir. Ancak çocukların çevrelerinde kendilerine benzer tecrübeler yaşamış akranlarını gördükleri zaman tek ebeveynli olmayı normalleştirebildikleri ve kendilerini daha rahat ifade edebildikleri görülmektedir.

Çocuklar için tek ebeveynli olma sürecinin okul hayatı üzerinde önemli etkileri olduğu görülmektedir. Bunda okul hayatının çocuklar için düzenli sosyal yaşamın başlangıcı olmasının etkisi vardır. Araştırma göstermektedir ki, tek ebeveynli olmak çocukların gerek okul başarısını, gerekse de okul arkadaşları ile olan ilişkisini hem olumlu, hem de olumsuz şekilde etkilemektedir. Bu noktada öğretmenlerin konuya yaklaşımı da çocuğun okul hayatının bu süreçten nasıl etkilendiği üzerinde önemli rol oynamaktadır.

Bütün bunların yanında tek ebeveynli aileleri güçlü yönleri de bulunmaktadır:

Tek Ebeveynli Ailelerin Güçlü Yanları

· Tek ebeveynli ailede yasan çocuklar ebeveyn ile güçlü bağ kurabilirler. Eğer çocuk anne ve babası ile bire bir ilişki kurabilirse boşanma öncesindeki ilişkilerinden daha da kuvvetli ilişkiye sahip olabilirler. Bu noktada ailelerin anne baba rollerinden uzaklaşmamaları ilişkinin temelini oluşturmaktadır. 

·  Paylaşılan sorumluluklara katılımı sağlanır. Burada çocuğun aile sistemine katkısının sağlanması ve yapılan bu katkının önemsenmesi ve değer verilmesinin önemli olduğu vurgulanmaktadır. 

·  Çatışma ve hayal kırıklıkları ile baş edebilmeyi sağlayabilir. Diğer bir deyişle, güç yaşam koşullarına karşı çocuklar, daha dirençli olabilirler.

· Çocuk ailenin merkezinde değil, içinde olduğunu anlar. Eğer aile bu süreci basari ile sürdürebiliyorsa, çocuk ailesi için öncelikli olduğunu fakat onların tek dünyasının kendisi olmadığını fark eder. Bu yaklaşım çocuğu gerçek dünyaya hazırlamak için bir adımdır (Wolf, 2007).
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